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BEVEZETÉS

A Kormány Fejlesztéspolitikai Kabinetjének f. év szeptember 28-i ülésén olyan döntés született, hogy a 2007-13. évek vidékfejlesztések stratégiájáról szóló akkori előterjesztésünk a további munka alapjául szolgálhat, de széleskörű egyeztetést kell elvégeznünk a társtárcákkal, a stratégia konszenzuson alapuló véglegesítése érdekében.

Az egyeztetések fontosságára az EU Agrár-vidékfejlesztési Főigazgatóságának képviselője legutóbbi november 8-i budapesti konzultációján is felhívta a figyelmünket.

Az említett elvárásoknak megfelelően a társtárcákkal és a régiók képviselőivel számos egyeztetést folytattunk le az elmúlt időszakban. Ennek során arra koncentráltunk, hogy az agrár-vidékfejlesztési stratégia alapján tervezett célkitűzések, intézkedések úgy kerüljenek meghatározásra, hogy a különböző uniós alapok közötti átfedés mentesség biztosított legyen. A finanszírozás során kettős támogatásra ne kerüljön sor, és mindeközben a feladatok lehatárolása ellenére, a fejlesztések szinergikus hatása, komplexitása ne sérüljön. Az említett egyeztetések kiterjedtek az Európai Mezőgazdasági Vidékfejlesztési Alapból (EMVA), a Strukturális Alapokból, és a Kohéziós Alapból finanszírozható intézkedésekre, valamint a tárca által megvalósítani tervezett társfinanszírozáson alapuló komplex programokra is.

Az egyeztetési folyamat részeként a Minisztérium érintett részlegeivel is egyeztettük elképzeléseinket. Olyan előterjesztést készítettünk amely komplex jellegéből adódóan alkalmas a „Felzárkózó Vidék (Agrár szerkezetváltás)” tematikus munkacsoporttal, illetve a FŐVÉT-vel soron következő egyeztetések lefolytatására. Nem halasztható ugyanis a társadalmi vita megkezdése. Ennek során arra törekszünk, hogy a tervező partnerek és társadalmi szereplők véleményét kikérjük a támogatási lehetőségek struktúrájának a célok sorrendjének meghatározásához. Azt is tervezzük, hogy még ebben a hónapban a civil szférát is megszólítjuk kérdőíves formában, a társadalmi konszenzus kialakítása érdekében.

A jelen vitaanyagban bemutatjuk a 2007-2013 agrár-vidékfejlesztési stratégiával kapcsolatos kiinduló hipotéziseket a stratégiát meghatározó uniós és hazai elvárásokat. Összefoglaljuk a stratégiai prioritásokat, megvalósításuk eszközeit, beleértve az ehhez szükséges tervek és intézkedések rendszerét és ütemezését.

Bemutatjuk:

· a nemzeti agrárpolitikához,

· az Európai Unió lisszaboni és göteborgi prioritásaihoz-, 

· a vidékfejlesztési stratégiájának elvárásaihoz-, 

· a már megjelent 1698/2005 EMVA-ról szóló EK tanácsi rendelethez, annak egyes fejezeteihez (tengelyeihez) igazodó stratégiai célokat, a forrástervezés dilemmáit. Ehhez igazodóan csoportokat képeztünk és sorrendet állítottunk fel a stratégiai célok megvalósítását szolgáló támogatható célok strukturálására.

Figyelembe véve a II.NFT, illetve az OFK és OTK előkészítettségét, a kormányzat célkitűzését miszerint 2006. márciusára tervezi a Nemzeti Stratégiai Referencia Keretnek az EU Bizottság részére történő átadását, továbbá az EU Agrár-vidékfejlesztési Igazgatóságának elvárását, miszerint még a Közösségi Vidékfejlesztési Stratégia kihirdetése előtt meg akarja ismerni a nemzeti elképzeléseinket, gyorsított ütemben kell elkészítenünk a Nemzeti Agrár-vidékfejlesztési Stratégia első változatát.

Így elérhető, hogy az ágazati tervezés üteme igazodjon a kormányzati tervező munkához.

Kiinduló hipotézisek
Magyarország a mezőgazdasági termelés szempontjából kedvező földrajzi, természeti, ökológiai adottságai, valamint a nemzetgazdasági érdekek - a vidék lakosságmegtartó képességének és a táj arculatának megőrzése, a hagyományos mezőgazdasági vidék megóvása és fejlesztése, az élelmiszerbiztonság, a versenyképesség, a minőség és a piaci átláthatóság iránti igény - egyaránt indokolják, hogy hosszú távú garanciákat biztosító, nemzeti konszenzus alapján kerüljön meghatározásra az agrárgazdaság és a vidékfejlesztés stabilitását, fejlődésének irányát kijelölő stratégia. 



A stratégia kialakításához megfelelő gazdaság-, és fejlesztéspolitikai hátteret nyújt egyrészt a sikeres Magyarország megteremtését célzó Országos Fejlesztéspolitikai Koncepció, másrészt a közösség megreformált agrárpolitikája. A reform keretében a második pillér – a vidékfejlesztés – stratégiai szerepének növekedése, illetve az agrárium és a vidékfejlesztés kapcsolatának új értelmezése.

Az agrárgazdaság társadalmi szerepe hazánkban gazdasági súlyánál lényegesen nagyobb. Az agrárium és a vidék helyzetének alakulása nem csupán a vidéken élők ügye, hanem 10 millió magyar állampolgár érdeke. 
Tekintettel Magyarország nettó exportőri pozíciójára, továbbá az agrárium és a vidék fejlesztése irányában növekvő társadalmi, politikai elvárásokra - melyek az agrárgazdaság fejlesztéséről szóló törvényben is kifejezésre jutnak - megállapítható, hogy uniós csatlakozásunkat követően az agrár-vidékfejlesztés szerepe növekedett és e tendencia tartós érvényesülésével kell számolnunk.
A feladatok és célok kijelölését tehát annak tudatában kell megtenni, hogy az agrárgazdaság nem csupán a különböző termelő tevékenységek mechanikus együttese, hanem egy többfunkciós fenntartható organikus rendszer, melyben a termeléssel azonos rangú a természeti környezet, a népesség eltartó képesség és a vidéki értékek megőrzése, fenntartása és fejlesztése.

Az OECD kritériumok szerint hazánk területének 96%-a vidéki térségnek minősül, ahol a népesség 74%-a él. Ez a megközelítés olyan mértékben bővíti a célterületeket, hogy a Közös Agrárpolitika végrehajtására rendelkezésre álló eszközök önmagukban elégtelennek bizonyulnak. Ezért szélesebb kitekintésű tervezői szemléletre, más alapok és pénzügyi források bevonási lehetőségének feltárására és megszerzésére is szükség van. 

Az Országos Fejlesztéspolitikai-, és az Országos Területfejlesztési Koncepciókban 2020-ig megfogalmazott kormányzati célkitűzéseknek megfelelően, az Európai Mezőgazdasági Vidékfejlesztési Alap (EMVA) keretében 2007-2013 között rendelkezésre álló támogatási lehetőségeket és egyéb forrásokat, továbbá az EU vidékfejlesztési stratégiai iránymutatás tervezetében kijelölt célokat alapul véve a nemzeti agrár-vidékfejlesztési stratégiai tervet az alábbi szempontok figyelembevételével készítjük elő.

· A tárca az Unióban folyó tervezői, illetve szabályozási munka üteméhez igazodva, önállóan, horizontális jelleggel – ugyanakkor a szubszidiaritás elvét érvényesítve, tér-tudatos szemléletben - készíti el a 2007-2013. évek közötti időszakra vonatkozó Nemzeti Agrár Vidékfejlesztési Stratégiáját, majd az erre épülő programokat összefogó Nemzeti Agrár Vidékfejlesztési Tervét (NAVT).

· A tervdokumentumokban egyaránt meg kell jelenniük a „Lisszaboni célkitűzések” felülvizsgálata nyomán megfogalmazott versenyképességi, valamint az úgynevezett „Göteborgi”, a fenntartható fejlődést biztosító szempontok érvényesítését szolgáló erőfeszítéseknek.

· A készülő dokumentumoknak a Tanács 1698/2005 EK rendeletéhez, illetve a további uniós jogszabályokon túl egyidejűleg illeszkedniük kell a nemzetgazdasági tervezési folyamatokhoz is. Ennek keretében az Országos Fejlesztéspolitikai Koncepció (OFK), az Országos Területfejlesztési Koncepció (OTK), az ezekre épülő Nemzeti Fejlesztési Terv II. (NFT II.), illetve Nemzeti Stratégiai Referencia Keret (NSRK) mindegyikéhez koordinációs pontokkal, funkcionális fejezetekkel kell csatlakoznunk, biztosítva a programok közötti koherenciát és a közösségi források nyomán elérhető szinergikus társadalmi-gazdasági hatást.

· A tárca stratégiájának megalkotásakor figyelemmel kell lenni továbbá a kizárólag nemzeti forrásokból, valamint az EMVA-on kívüli más uniós, vagy nemzeti illetve magán forrásokból hitelekből, tőkebefektetésekből finanszírozható célokra is. 
· Az FVM feladatai között kell kezelni ezen túlmenően az Európai Halászati Alapból finanszírozható halászati stratégiát is, melyhez igazodóan önálló programot kell kidolgoznunk, a strukturális alapokhoz igazodó eljárási rend követésével.
A tervkészítés szervezeti keretei és Folyamata
A 2007-2013-as tervidőszakra vonatkozó tervezési feladatok végrehajtása során eddig a tárca megteremtette a tervezés szervezeti és intézményi feltételeit, meghatározta a minisztérium szervezetében a tervezést koordináló és a szakmai részlegek, valamint tudományos kutatói háttér együttműködésének rendjét. Az 1076/2004. (VIII.22) Kormány határozatnak megfelelően működik a „Felzárkózó Vidék (Agrár szerkezetváltás”) tematikus munkacsoport, melynek aktív résztvevői a tárca tervező részlegeinek, a társtárcáknak, a tudományos műhelyeknek, a szakmai és civil szervezeteknek képviselői.

Együttműködésünk a tervező csoportokkal és szervezetekkel, a társtárcákkal, szakmai és civil szervezetekkel többirányú és a tervezés különböző szakaszaihoz kapcsolódóan is differenciált. A széleskörű partnerség keretében folytatott tervező tevékenység célja, hogy optimalizáljuk az NFT II és a Nemzeti Agrár Vidékfejlesztési Stratégia készítése során egyaránt elvárásként megfogalmazott szinergikus és társadalmi kohéziós hatásokat, biztosított legyen a széleskörű egyeztetés, ami a készülő tervnek a többi alapokkal kötelező koherenciáját, társadalmi megalapozottságát és elfogadottságát minden irányban megteremti.

AZ AGRÁR-VIDÉKFEJLESZTÉS NEMZETKÖZI ÉS HAZAI ÉRTELMEZÉSE
A vidékfejlesztés fogalmát nemzetközi, illetve hazai szinten eltérően értelmezik a vidék szó többes jelentése miatt. Jelenheti a fővárosból nézve az egész országot, a rurális térségeket, de a városok kisebb-nagyobb vonzáskörzetét is. Gyakran azonosítják a falupolitikával, ritkábban a mezőgazdaságtól függő falvak problematikájával. 

Amint már említettük az OECD kritériumok szerint hazánk területének 96%-a vidéki térségnek minősül, ahol a népesség 74%-a él. Ezen alapuló megközelítés olyan mértékig kitágítja a célterületeket – az aprófalvaktól a megyei jogú városokig –, hogy ennek keretében már a településhálózat fejlesztéséről kell beszélni.

A vidékfejlesztési politika által kezelendő problémák és kihívások

· Gazdasági: vidéki területeken az átlagnál lényegesen alacsonyabb a jövedelem, az aktív munkaerő elöregedése tapasztalható, valamint nagyobb a lakosság függése a területre jellemző primer ágazattól.

· Társadalmi: kimutathatóan nagyobb a munkanélküliség a vidéki területeken. Az alacsony népsűrűség és egyes területek elnéptelenedése növelheti az olyan problémák kockázatát, mint az alapvető szolgáltatásokhoz való nehezebb hozzáférés, a társadalmi kirekesztettség és a munkavállalási lehetőség szűkebb köre.

· Környezeti: a mezőgazdaság, az erdészet befolyást gyakorol a vidéki környezetre, a természeti erőforrások célszerű használatát a társadalmi-gazdasági és környezeti fenntarthatóság szempontjainak egyidejű érvényesítése mellett kell biztosítani.

Az Európai Unió stratégiája és az ehhez forrásokat rendelő Európai Mezőgazdasági Vidékfejlesztési Alapban (EMVA) meghatározott támogatási  célok ezen agrár-vidékfejlesztési folyamatok finanszírozását teszik lehetővé.

A nemzeti vidékfejlesztési politika ugyanakkor ennél jóval szélesebb kört ölel fel, mivel tartalmazza az agrár-vidékfejlesztésen túl a település és térségfejlesztés, a foglalkoztatáspolitika, az egészség-, és az oktatáspolitika, továbbá más szakpolitikáknak a vidéki térségekre kiterjedő összehangolt rendszerét.

Az előzőekből is következően az agrár-tárca a vidékfejlesztési politika által kezelendő átfogó problémák és kihívások teljes körét, komplex kezelését nem vállalhatja fel, azt csak az érintett tárcák, önkormányzatok, kistérségek együttes erőfeszítése és forrás-koordinációja alapján valósítható meg.

A NEMZETI AGRÁR-VIDÉKFEJLESZTÉSI STRATÉGIA MEGHATÁROZOTTSÁGA

Az agrár-vidék fejlesztésére kidolgozandó stratégia – az előbbiekből is következő – sajátos vonása, hogy 

· egyidejűleg kell eleget tennie az Európai Uniós Közös Agrárpolitikájának folyamatban lévő reformjából, illetve a Közösségi Vidékfejlesztési Stratégiából következő követelményeknek, 

· az Országos Fejlesztési  Koncepcióhoz hasonlóan szélesebb körű és hosszabb időtávú kitekintést ad. Az itt megfogalmazott célokból a NAVT a 2007-2013-ig terjedő időszakra tartalmaz célkitűzéseket, amelyek kapcsolódnak a Nemzeti Fejlesztési Terv II.-hez (NSRK-hoz), 

· érvényesítenie kell a nemzeti agrár-politika aktuális elvárásait. 

Az agrár-vidékfejlesztési stratégiát megalapozó célok a következők szerint foglalhatók össze:

a) a versenyképesség erősítése az agráriumban (beleértve a mezőgazdaságot, az erdő- vad- és vízgazdálkodást, az élelmiszerfeldolgozást) elsősorban azokban a termelőágazatokban, amelyek esetén komparatív előnyökkel rendelkezünk, és bel- és külpiaci versenyképességük, versenypozíciójuk 

· a műszaki-technikai korszerűsítéssel, új termékek előállításával

· a termelő ágazatok belső arányainak javításával,

· a közös termelői szervezetek megerősítésével, az integráció javításával,

· a termelői és a piaci infrastruktúra fejlesztésével javítható.

b) Az agrár-vidék fejlesztése elsősorban a vidéken élők munkalehetőségeinek javítását szolgálja.

· A gazdálkodók helyben maradását elősegítő eszközök között 

· a szerkezetátalakítás, a diverzifikáció, az ágazat multifunkcionális szerepének erősítése,

· az alternatív földhasznosítás, 

· a kistérségi együttműködések (LEADER) fejlesztése 

tölthet be fontos szerepet. Ezekkel az eszközökkel mérsékelhető a műszaki technikai korszerűsítés munkaerő kibocsátó hatása. 

· Az élőmunka igényes kultúrák szerepének növelése, a szolgáltatási tevékenység fejlesztése (falusi turizmus) ugyanakkor munkaerő megtartó, illetve növelő hatású, és az esélyegyenlőséget erősítő hatása is jelentős.

c) A fenntartható fejlődés fontos eszköze az agrárvidék fejlesztése és a agrár-környezetvédelem, illetve a környezetgazdálkodás kiteljesítése.

E cél megvalósítását

· a vidéki infrastruktúra, 

· a környezeti kultúra javítása, 

· a természet- és tájvédelem (Natura 2000),

· a környezettudatos gazdálkodás, 

· a föld termőképességének megőrzése

segíthetik. 

d) Az élelmiszerbiztonság és az értékesítés biztonság növeléséhez járulnak hozzá 

· a jó minőségű élelmiszerek, 

· az élelmiszer-biztonság, 

· a növény- és állategészségügy, illetve higiénia, és az ehhez szükséges fejlesztések, valamint a kapcsolódó monitoring rendszer működtetése.

e) A vidéki élet minőségének javítását szolgálják

· a természeti értékek megőrzése a szántók, a gyepek, erdők, vízfolyások, stb. kultúrállapotának megteremtésével, 

· a falumegújítás, és a vidéki örökség értékmegőrzése.

f) Az agrárágazatok versenyképességét, az agrárvidék fejlesztését, a agrár-környezetvédelmet egyaránt szolgálják azok a intézményi közszolgáltatások, amelyek az agrárium szereplői számára megfelelő 

· képzést, továbbképzést, szaktanácsadást, 

· minőségellenőrzést, 

· vagy a támogatások igénylését, ahhoz való hozzájutást segítik.

NEMZETI AGRÁR-VIDÉKFEJLESZTÉSI STRATÉGIA
A nemzeti agrár-vidékfejlesztési stratégiai célok az előző fejezetből következően általános és specifikus elemek szerint csoportosíthatóak.

Az általános célok az Európai Unió közös agrárpolitikájához (KAP), a 2007-2013. évekre vonatkozó Közösségi Vidékfejlesztési Stratégiához és Magyarország II. Nemzeti Fejlesztési Tervéhez (Nemzeti Stratégiai Referenciakeretéhez, illetve az Országos Fejlesztéspolitikai és az Országos Területfejlesztési Koncepciókhoz) kapcsolódnak.

A specifikus célokat a nemzeti agrár-és vidékpolitika aktuális elemei, az agrár-vidékfejlesztés nemzeti, fejlődési sajátosságai határozzák meg. 

Az előzőekből kiindulva a 2007-2013 közötti programozási időszak végére a következő stratégiai célok kitűzése javasolható:

Általános célok

· a lisszaboni és a göteborgi prioritások érvényesítése a vidékfejlesztési politikában,

· összhang megteremtése a többi EU-s politikával,

· a közösségi szinten legnagyobb hozzáadott értéket produkáló területek fejlesztésének kijelölése,

· a kívánatos szerkezet-átalakítást kiváltó intézkedések,

· az agrár-vidékfejlesztés multifunkcionális szerepének megtartása, növelése,

· az intézkedéseknek a természeti erőforrások fenntartható használatával történő megvalósítása.

· a versenyképesség növelése,

· a foglalkoztatás bővítése (megtartása),

· versenyképes tudás elérése,

· az információs társadalom teljes körű kiterjesztése,

· a népesség egészségi állapotának javítása

· a természeti erőforrások és környezeti értékek védelme és fenntartása,

· kiegyensúlyozott területi fejlődés (az agrár-vidékfejlesztés egy célterület).

Specifikus célok

· az élelmiszer előállításban a mennyiségi megközelítés helyett a minőség és biztonság, ezen belül a folyamatos ellenőrzés előtérbe helyezése,

· az integráció javítása az élelmiszertermelő láncban,

· a piaci tevékenység javítását, az export biztonságot szolgáló eszköz fejlesztések (pl.: TÉSZ, BÉSZ, tároló kapacitások, logisztikai rendszerek).

· az élelmiszerláncban megvalósított ismeretátadás korszerűsítése,

· egészséges élelmiszer előállítás,

· az agrárágazat szerkezeti aránytalanságainak megszüntetése,

· szerkezetváltás, a biomassza széleskörű hasznosítása, erdősítés

· az ökogazdálkodás, a biotechnológia  fejlesztése  és  az  eredmények  gyors  hasznosítása,

· a diverzifikáció kibővítése (pl: nem humán és takarmányozási célú mezőgazdasági alapanyag termeléshez kapcsolódó feldolgozás, nagyobb hozzáadott érték megteremtését biztosító logisztikai hálózatok),

· a kárpótlás következtében a birtok, tulajdonosi és üzemi viszonyokban még fennálló anomáliák rendezése,

· a hatékony birtokstruktúra kialakítása,

· az előző tervezési időszakban az AVOP, NVT-ben megkezdett stratégiai célok folyamatosságának biztosítása,

· a humán-erőforrás fejlesztése,

· a biológiai sokféleség, a jelentős természeti értéket képviselő gazdálkodási és erdőgazdálkodási rendszerek, a hagyományos mezőgazdasági vidékek megóvása és fejlesztése,

· a vidéki gazdasági potenciál bővítése,

· a kulturális és természeti örökségek megtartása

· a helyi infrastruktúra és szolgáltatások fejlesztése.

A STRATÉGIAI CÉLOK csoportosításának elvei

A stratégiai célokat csoportokba rendeztük, különös tekintettel a stratégiai célok különbözőségére, az EU-s előírások differenciáltságára, a rendelkezésre álló források korlátozottságára, a korábbi években megkezdett programok továbbvitelére vagy továbbfejlesztésére, az áthúzódó kötelezettségekre (determinációk), a társadalmi-gazdasági kohézióra és a szubszidialitás követelményeire.

Az egyes stratégiai célok a programozás során intézkedésként jelennek meg és az intézkedéshez támogatások kapcsolódnak. Ezért a stratégiai célok csoportosítása és sorrendje egyúttal a cél megvalósítását szolgáló intézkedés prioritását (támogatási nagyságrendjét, időtartamát, finanszírozási forrását stb.) is jelenti.

Három csoport kijelölése célszerű a következők szerint:

1./ támogatott, preferált stratégiai célok, (intézkedések)

2./ támogatott, de nem preferált célok (intézkedések),

3./ Európai Unióhoz bejelentett és a tervidőszak során külön intézkedést  követően támogatásra kijelölhető célok.

Az egyes csoportokba tartozó célok tartalmának meghatározása és a megfeleltetési kritériumok a következők:

1./ Támogatott, preferált célok, intézkedések csoportja

A csoportképzés tartalmi előírásai:

· a cél a nemzeti agrár-vidékfejlesztési stratégiában szerepeljen,

· a cél végrehajtására program készüljön a nemzeti agrár-vidékfejlesztési terven belül,

· a cél a teljes tervidőszakban elsőbbséget élvezzen,

· a cél megvalósítását szolgáló intézkedés, a jóváhagyandó EU forrás-keret (EMVA) nagyságától függetlenül kerüljön kijelölésre, 

· az intézkedés európai uniós és nemzeti társfinanszírozásból kerüljön finanszírozásra,

· a cél az EU által elfogadott, az intézkedéshez kapcsolódó legmagasabb támogatásban részesülhet,

· az intézkedés a tervidőszak alatt folyamatosan fenntartandó és többször meghirdetésre (megnyitásra) kerülhet,

· az intézkedés tartalmi koordinálása az FVM-en túl más minisztériumokkal, főhatóságokkal, irányító hatóságokkal vagy szervezetekkel együtt valósul meg (komplex programok része).

A csoportképzés megfeleltetési kritériumai:

· a cél megfelel a nemzeti agrár-vidékfejlesztési stratégia

· általános célkitűzéseinek,

· specifikus célkitűzései közül legalább háromnak.

· a cél kapcsolódik 

· az EU vidékfejlesztési stratégiai irányelvei illetve az EMVA rendelet szerinti valamelyik tengelyére meghatározott, kiemelt szemponthoz,

· legalább egy, az EMVA egy másik tengelyében szereplő támogatott célhoz,

· a több tárcát érintő komplex programok valamelyikéhez,

· regionális programokhoz,

· az AVOP vagy NVT-ben megkezdett intézkedésekhez.

2./ Támogatott, de nem preferált célok, intézkedések csoportja

A csoportképzés tartalmi előírásai:

· a cél szerepel a nemzeti agrár-vidékfejlesztési stratégiában,

· a cél végrehajtására a nemzeti agrár-vidékfejlesztési terven belül program  készül,

· a tervidőszak meghatározott (nem teljes) szakaszában szerepel,

· az intézkedés nagyságát a rendelkezésre álló forrás befolyásolja,

· a tervidőszakban korlátozottan (egyszer, kétszer) kerül meghirdetésre,

· az intézkedés európai uniós és nemzeti forrásokból társfinanszírozással kerül megvalósításra,

· az EU által elfogadott az intézkedésen belüli maximális támogatási szintet nem éri el.

A csoportképzés megfeleltetési kritériumai:

· a cél megfelel a nemzeti agrár-vidékfejlesztési stratégia

· általános célkitűzéseinek,

· specifikus célkitűzései közül legalább kettőnek,

· a cél kapcsolódik 

· az EU vidékfejlesztési stratégiai irányelvei illetve az EMVA rendelet szerinti valamelyik tengelyére meghatározott, kiemelt szemponthoz,

· az AVOP vagy NVT-ben megkezdett intézkedésekhez,

· egyes európai uniós előírás(ok)hoz 

3./ Az Európai Unióhoz bejelentett és a tervidőszak során külön intézkedést követően támogatásra kijelölhető célok csoportja.

A csoportképzés tartalmi előírásai:

· a cél a nemzeti agrár-vidékfejlesztési stratégiában szerepel,

· a cél végrehajtására a nemzeti agrár-vidékfejlesztési terv keretében  program  nem készül,

· program készítésére és intézkedés meghirdetésére a tervidőszakban külön, egyedi vizsgálat után kerülhet sor,

· az intézkedés nemzeti vagy K + F   forrás biztosítása esetén kerülhet megnyitásra.

A csoportképzés megfeleltetési kritériumai:

· a cél megfelel a nemzeti agrár-vidékfejlesztési stratégia

· általános célkitűzéseinek,

· specifikus célkitűzései közül legalább egynek.

· a cél kapcsolódik az EU stratégiai irányelvei valamelyik tengelyére meghatározott, kiemelt szemponthoz és elősegíti az 1./ és 2./ pont alatti célok valamelyikének komplex megvalósíthatóságát. 

Az Agrár-vidékfejlesztési támogatási források évenkénti ütemezése, a keretgazdálkodás egyes kérdései, prioritásai
A stratégiai tervező munka során elkerülhetetlen a gazdasági, társadalmi környezet elemzésén kívül a várhatóan rendelkezésre álló források számbavétele is. Az előzőekben már említettük, hogy a 2007-13-as évekre vonatkozó uniós finanszírozási keret-megállapodás még nem jött létre. Valószínűsítjük, hogy a luxemburgi tervezethez képest az EU vidékfejlesztésre (KAP II-es pillér) kisebb támogatási keretet fog megállapítani. Ezért hazánk számára évente mintegy 120-150 milliárd forint EMVA és azt kiegészítő nemzeti támogatás kalkulálható reálisan. Ez az összeg a jelenlegi AVOP, illetve NVT forrásokhoz képest csak szerény növekedést jelent. Előrelátható, hogy valamennyi célhoz nem tudunk támogatást rendelni, hacsak nem aprózzuk el túlzottan a közösségi forrásokat. Ez utóbbi a program hatékonyságát is veszélyeztetné. 

További gondot jelent hogy, a 2000-2006 évi uniós tervezési időszak közepén lépett be hazánk az Unióba, és a 2004 évtől megnyíló források igénybevétele is vontatottan indult (ebben szerepe volt az intézményrendszer felállításából adódó nehézségeknek, a pályázók tapasztalatlanságának, stb). Mára ezt a hátrányt sikerült nagyrészt „ledolgoznunk” ennek ellenére számításaink szerint a 2007-2008-2009 évekre is átnyúló determináció rendkívül nagymértékben fogja terhelni az EMVA kereteket. A determináció kezelésére az EU Tanács áprilisi munkaanyaga alapján átmeneti intézkedések kerülnek meghatározásra. Ismereteink szerint az n+ 2-es szabály alapján az AVOP-ból áthúzódó támogatási igények nem, de az NVT több éves támogatási konstrukcióinak tervszerűen 2007-8-9 évekre áthúzódó ütemei csökkentik a felhasználható szabad forrásokat (determinálják azokat). Ilyenek pl: a környezetgazdálkodási, erdőtelepítési, állatjóléti támogatási rendszerek). 

Előreláthatóan kezdeményeznünk kell a 7 éves finanszírozási tervben a lineárisan emelkedő felhasználás helyett, egy degresszív ütem alkalmazását. Amennyiben ez nem lehetséges számolnunk kell azzal, hogy a tervidőszak első éveiben szerényebb mértékben hozhatók új támogatási döntések. Az előbbiekből is következik az, hogy az agrárium és a vidék támogatási igényei és a lehetőségek között kialakuló feszültség miatt nem tartható fenn a 2004-2006-ban alkalmazott módszer, miszerint a tervek jóváhagyását követően az egyes célokhoz előirányzott keretek teljes összegének lekötéséig működtettük a pályázati rendszert. E helyett a támogatni kívánt célokhoz rész-kereteket állapítunk meg. Ezek pályázatokkal történő lekötését követően döntünk a pályázati rendszer ismételt megnyitásáról, attól függően, hogy a programban megjelenő igények miként alakulnak. 

Megfontolandó az is, hogy egyes intézkedéseket a tervidőszak indulásakor nem, hanem csak későbbi években indítsunk be. 
A strukturális illetve, kohéziós alapokból finanszírozható komplex programjainkat megalapozó EMVA támogatási kereteket is el kell különítenünk, mivel felhasználásukra a programkoordinátorok által meghatározott időben, a beruházásokhoz igazodóan kerülhet sor. (Ilyen pl: az agrár-logisztikai, illetve biomassza komplex program.)

A már jelenleg is prognosztizálható relatív forráshiány indokolttá teszi azt is, hogy a tervidőszakban, - annak indulásától kezdődően- számoljunk a vállalkozók forrásait bővítő hitelek felvételével. Ez azt jelenti, hogy az EMVA biztosította támogatások egy részét kamattámogatásként használjuk fel, a támogatási intenzitás változatlanul tartása mellett. 

A gyorsabban megtérülő termelői beruházások keretében elképzelhető, hogy támogatást csak kamattámogatás formában biztosítunk. Ezáltal a programokba egyrészt a hitel megtérülését biztosító hatékonysági célkitűzést is beépíthetünk (biztosítva ezzel a versenyképesség javítását) másrészt forrásnövelést érhetünk el. 
A 2007-2013 tervezési időszak agrár-vidékfejlesztési stratégiai céljainak meghatározó forrását az EMVA-ból nyújtandó vidékfejlesztési támogatások képezik. Az előző fejezetben bemutatott elvek mentén az egyes EMVA tengelyekhez kapcsolódóan mutatjuk be a közösségi támogatási források felhasználásának lehetséges megoszlását. A javaslat nem tér ki a majdan Magyarország részére leosztandó pénzeszközök egyes tengelyek közötti felosztására, arányaira, valamint az egyes tengelyeken belül szereplő célok közötti arányokra. A megközelítés alapvetően az egyes célok fontosságát, jelentőségét és ennek megfelelő kezelését célozza.

I. tengely: A mezőgazdasági és erdészeti ágazat versenyképességének javítása
A kedvezményezettek körébe ezen intézkedés esetében is beleértjük a mező-, erdő‑, vadgazdálkodás, az élelmiszer feldolgozás, a termelői szervezetek, valamint az ismeretátadás, szakképzés, tanácsadás területén működők széles körét.

A versenyképesség fokozását elősegítő I. tengelyhez előirányzott forrásoknak az alapcélon kívül a fenntartható fejlődés megvalósítását, az ismeret-átadást és az innovációhoz jutást, a fizikai és humántőke-befektetést, valamint egy globális versennyel szembenézni tudó, korszerű termékeket előállító élelmiszeripar létrehozását kell elősegíteniük, valamint az új tagállamok számára az előző tervidőszakban megkezdett néhány speciális átmeneti intézkedést (félig önellátók, termelői csoportok) támogatnak. Segítséget nyújtanak a fiatal, szakmailag felkészült gazdálkodóknak ahhoz hogy, életképes üzemeket hozzanak létre, hosszútávra munkahelyet teremtve továbbfejlesszék a családi gazdálkodást. Biztosítja a nemzedékváltás nehézségeinek áthidalását a korai nyugdíjazás intézményével. A kis-és középvállalkozások korszerűsítésével, a piacra jutási, szervezeti és tárgyi feltételeinek bővítésével lehetővé teszi az értéknövelő tevékenység fokozását.

I. Tengely

Intézkedések
Támogatott, preferált
Támoga-tott, de nem preferált
EU-hoz bejelentett, külön intéz-kedés után támogatható

Az ismeretszerzés támogatását és az emberi erőforrás javítását célzó intézkedések

21. Cikk szakképzési és tájékoztatási tevékenységek, beleértve a tudományos ismeretek és az innovatív gyakorlat terjesztését a mezőgazdasági, élelmiszer- és erdészeti ágazatban dolgozó személyek számára 
x
 
 

22. Cikk a fiatal mezőgazdasági termelők elindítása 

x
 

23. Cikk a mezőgazdasági termelők és a mezőgazdasági munkavállalók korai nyugdíjba vonulása 

x
 

24. Cikk tanácsadási szolgáltatások mezőgazdasági termelők és erdőgazdálkodók általi igénybevétele 
x
 
 

25. Cikk üzemvezetési, helyettesítési és gazdálkodási tanácsadási szolgáltatások, valamint erdészeti tanácsadási szolgáltatások létrehozása 

 
x

A fizikai erőforrások szerkezetátalakítását és fejlesztését

 valamint az innováció elősegítését célzó intézkedések

26. Cikk a mezőgazdasági üzemek korszerűsítése 
x
 
 

27. Cikk az erdők gazdasági értékének növelése 
x
 
 

28. Cikk a mezőgazdasági és erdészeti termékek értéknövelése 
x
 
 

29. Cikk új termékek, eljárások és technológiák fejlesztésére irányuló együttműködés a mezőgazdasági és élelmiszer-ágazatban, valamint az erdészeti ágazatban 
x
 
 

30. Cikk a mezőgazdaság és erdészet fejlesztésével és korszerűsítésével összefüggő infrastruktúra javítása és fejlesztése 
x
 
 

A mezőgazdasági termelés és termékek minőségének javítását célzó intézkedések

31. Cikk a mezőgazdasági termelők segítése a közösségi jogszabályokon alapuló, fokozott követelményeket támasztó előírásoknak való megfelelésben 
x

 

32. Cikk az élelmiszer-minőségi rendszerekben részt vevő mezőgazdasági termelők támogatása 
x
 
 

33. Cikk termelői csoportok támogatása az élelmiszer-minőségi rendszerek keretébe tartozó termékekre vonatkozó tájékoztatási és promóciós tevékenységek terén 
 
x
 

Átmeneti intézkedések az új tagállamok számára

34. Cikk a szerkezetátalakítás alatt álló félig önellátó gazdaságok támogatása 
 
x
 

35. Cikk termelői csoportok létrehozásának támogatása 
x 

 

A I. tengelybe sorolt intézkedésekkel kapcsolatban kiemelést érdemel, hogy a különböző fejlesztési célt szolgáló pályázatok támogatásánál előnyt élvezzenek a szerkezet átalakítást, az új termékek előállítását, az infrastruktúra fejlesztését, az állatjólétet és környezet védelmet, a komplex programokhoz kapcsolódó célok. Ezek jelentős része az AVOP-ban megkezdett vállalkozás-fejlesztési programok továbbfejlesztését, befejezését szolgálja. 

Ugyanilyen hangsúlyos kérdés a biotermelés megerősítése, az egészséges élelmiszerlánc kialakítása, a minőség és az ellenőrzés folyamatos biztosítása, a termelői csoportok megerősítése és eszköz-ellátásuk javítása.

2. tengely: A környezet és a vidék fejlesztése
A környezet és vidék fejlesztése címet viselő tengelyen belül legfontosabb céljaink a mezőgazdaság és erdészet környezetbarát fejlesztése, a földhasználat racionalizálásának biztosítása, erdőterületek növelése. A természeti és táji erőforrásaink védelme, és állapotának javítása; a klímaváltozás elleni küzdelem a Kyotói Egyezmény értelmében; a Göteborgi Megállapodás figyelembevétele a fenntarthatósági alapelvekről hasonló fontossággal bír.

II. Tengely

Intézkedések
Támoga-tott, preferált
Támogatott, de nem preferált
EU-hoz bejelentett, külön intéz-kedés után támogatható

A mezőgazdasági földterületek fenntartható használatát célzó intézkedések:

37. Cikk a hegyvidéki területeken kívüli hátrányos helyzetű területek mezőgazdasági termelőinek nyújtott kifizetések
x
 
 

38. Cikk Natura 2000 kifizetések és a 2000/60/EK irányelvhez kapcsolódó kifizetések 
 
x
 

39. Cikk agrár-környezetvédelmi kifizetések 
x
 
 

40. Cikk állatjóléti kifizetések 
x

 

41. Cikk nem termelő beruházásoknak nyújtott támogatás 
x
 
 

Az erdészeti földterületek fenntartható használatát célzó intézkedések:

43. Cikk a mezőgazdasági földterület első erdősítése 
x
 
 

44. Cikk agrár-erdészeti rendszerek első létrehozása mezőgazdasági földterületeken 
 
 
x

45. Cikk nem mezőgazdasági földterület első erdősítése 
x
 
 

46. Cikk  Natura 2000 kifizetések 
 
 
x

47. Cikk erdő-környezetvédelmi kifizetések 
 x
 


48. Cikk az erdészeti potenciál helyreállítása és megelőző intézkedések bevezetése 
 
x
 

49. Cikk  nem termelő beruházások támogatása 
x
 
 

Az e tengelyben szereplő intézkedések esetében hangsúlyozott kérdés a hátrányos helyzetű területek lehatárolásának újra-gondolása, az agrár-környezetvédelmi, támogatási rendszer gyors  korábbi területnövekedése miatt az e területeken vállalt előírások betartásának megszilárdítása, a környezetgazdálkodással összefüggő különböző intézkedések és a NATURA 2000 területlehatárolásának, a támogatások összehangolásának kérdése. El kell kerülni ugyanazon területen, hasonló feltételek teljesítéséért járó támogatások indokolatlan halmozódását. Különös jelentőséggel bír az erdőtelepítési ütem növelése mind a mezőgazdasági, mind a nem mezőgazdasági földterületeken, mivel ezek a telepítések jelentősen hozzájárulhatnak a szerkezetváltás, a diverzifikáció, a foglalkoztatási helyzet javításához. 

3.tengely: A vidéki élet minősége és a vidéki gazdaság diverzifikálása
E tengelyen belül kiemelkedő célok: a fenntarthatóság, a vidéki lakosság számára vonzó környezet és életkörülmények kialakítása, a vidéki foglalkoztatás fenntartása és javítása, a gazdasági tevékenységek diverzifikációja, alternatív jövedelemforrás kialakításának ösztönzése, a vidék lakosságmegtartó szerepének erősítése.

Több bevezetni tervezett intézkedés szerves folytatása a korábbi nemzeti Vidék Fejlesztési Célelőirányzatban (VFC), a SAPARD-ban és az AVOP-ban megkezdett támogatási konstrukcióknak.
III. tengely

Intézkedések
Támoga-tott, preferált
Támoga-tott

de nem preferált
EU-hoz bejelentett, külön intézkedés után támogatható

A vidéki gazdaság diverzifikálására irányuló intézkedések:

53. Cikk nem mezőgazdasági tevékenységgé történő diverzifikálás 
x
 
 

54. Cikk támogatása a vállalkozások létrehozására és fejlesztésére 

 x
 

55. Cikk a turisztikai tevékenységek ösztönzése 
x
 
 

A vidéki területek életminőségének javítására irányuló intézkedése:

56. Cikk a gazdaság és a vidéki lakosság számára nyújtott alapszolgáltatások 
 

 x

57. Cikk a vidéki örökség megőrzése és korszerűsítése
x
 
 

Képzés, tájékoztatás, készségek

58. Cikk a 3. tengelyhez tartozó területeken működő gazdasági szereplőkre vonatkozó képzési és tájékoztatási intézkedés 
x
 
 

59. cikk a készségek elsajátítására és az ösztönzésre irányuló intézkedés a helyi fejlesztési stratégia előkészítése és végrehajtása céljából 
x
 
 

Az e tengelyhez tartozó célok egyeztetése a regionális fejlesztésekkel, illetve operatív programokkal kiemelkedő jelentőségű. Ugyanis a régiókban, illetve kistérségekben, egyes településeken az egyes régiók operatív programjaiban számtalan olyan fejlesztési cél szerepel, amelyek az EMVA-ból is támogathatóak.(Pl: vállalkozások létrehozása, fejlesztése, turisztika, vidéki örökség megőrzése, vidéki területeken élők képzése, tájékoztatása A támogatások, illetve feladatok  lehatárolása biztosíthatja a strukturális alapokból finanszírozott operatív programok és az EMVA átfedés mentességét, szinergikus hatását. 

4.tengely: LEADER

A tengelyen belül kiemelt cél a társadalmi kohézió-, az ágazati integráció erősítése, a kistérségi alapú és széleskörű helyi partnerségre épülő kezdeményezések kialakítása, a vidéki közösségek endogén erőforrásainak kihasználása.

Az e tengelybe illeszkedő már felsorolt legfontosabb célok mellett további specifikus célkitűzések:

· innovatív fejlesztési megoldások ösztönzése

· alulról jövő kezdeményezés támogatása

· vállalkozási kedv élénkítése

· integrált kistérségi programok, egyedi és helyi sajátosságokra épülő stratégiák kialakítása

· foglalkoztatás javítása

· helyi-térségi közösségek erősítése

· helyi közösségek közti partnerség kiépítése nemzeti illetve nemzetközi szinten
Leader

Intézkedések
Támogatott, preferált
Támoga-tott de nem preferált
EU-hoz bejelentett, külön intéz-kedés után támogatható

63 cikk (a) helyi fejlesztési stratégiák végrehajtása, tekintettel az 1.-3. tengely célterületeire
x
 
 

63 cikk (b) az a) pont alapján kiválasztott célkitűzéseket tartalmazó együttműködési projektek végrehajtására irányuló támogatás

x 
 

63 cikk (c) a helyi akciócsoport működtetésére, a készségek elsajátítására és a terület ösztönzésére irányuló támogatás, az 59. cikknek megfelelően
x
 
 

A helyi vidékfejlesztési közösségek igénye az intézkedéssel kapcsolatosan rendkívül nagy. Az e tengelybe tartozó intézkedésekre fordítható forrásokat – az uniós elvárásokkal is összhangban, és az AVOP LEADER+ programra alapozva – jelentősen növelni kívánjuk. A LEADER a helyi közösségek szervezésének ösztönző eszközévé, továbbá a hazai vidékfejlesztés meghatározó módszerévé válhat. 
A helyi akciócsoportok csoportok által megvalósításra kerülő vidékfejlesztési stratégiák zömében a 3. tengelynél megfogalmazott célokat kívánják megvalósítani, de természetesen az 1-es és 2-es tengelybe tartozó célok is támogathatók.

A LEADER intézkedés keretében támogatott csoportok száma a jelenlegi tervidőszakhoz képest 2007-13 között megduplázódik, és működésük várhatóan kiterjed az ország területének 60 %-ára, rendkívüli jelentőségű a regionális fejlesztési tervekkel és szervezetekkel való összhang és együttműködés megteremtése. 

Számos szakmai fórumon megalapozott igényként fogalmazódott meg, hogy a LEADER pénzügyi részesedése haladja meg az EMVA rendeletben meghatározott minimumot. 
Az EMVA négy. tengelyében szereplő támogatási célok sorrendjének kialakítására vonatkozó további információkat, elemzéseket a melléklet tartalmazza.

A STRATÉGIA MEGVALÓSÍTÁSÁNAK ESZKÖZEI
A stratégiai célkitűzések realizálásához a következő pénzügyi források vehetők figyelembe:

1./ A Közösségi Agrárpolitika pénzeszközei, amelyek közül kiemelésre érdemes az Európai Mezőgazdasági Garancia Alap, normatív, jövedelemkiegészítő támogatási rendszerével (KAP I. pillér), az Európai Mezőgazdasági Vidékfejlesztési Alap (EMVA, KAP II. pillér), melynek részletezését az előbbiekben bemutattuk. 

2./ Az NFT II., illetve az NSRK döntően a Kohéziós és Strukturális Alapok (ESZA, ERFA) forrásaira támaszkodik, de az ebből finanszírozásra kerülő kiemelt, komplex projektek, és az érintett Operatív Programok tartalmaznak tárcánk célkitűzéseivel egyező projekt elemeket is. Ágazati érdekeltségünk okán kapcsolódásunk elengedhetetlen. Az előzőek szellemében tervezzük az agrár-logisztikai rendszerek, a biomassza komplex hasznosítása, a vízgazdálkodás fejlesztése, és a biotechnológiai fejlesztések, mint négy, kiemelt, interszektorális program megvalósítását is.

· A biomassza,(Zöldenergia KP) hasznosítására a KvVM-el és a GKM-el közös programot készítünk, melynek első fázisát jelentő alapanyagokat – az energia előállításához szolgáló gabonafélék (bioetanol), olajos-növények (biodízel), illetve a tüzelési célú fás és lágyszárú növények (energia ültetvények) termesztésének – és az ezekhez kapcsolódó elsődleges feldolgozás (aprítás, pellettálás, préselés) – eszközeit az Európai Mezőgazdasági Vidékfejlesztési Alapból (EMVA) finanszírozzuk. A kapcsolódó logisztikai és a gépgyártási stb., beruházásokat és erőművi fejlesztéseket pedig a Kohéziós, illetve Strukturális Alapokból.

· Az agrár-logisztikai programban a szükséges TÉSZ, BÉSZ fejlesztések, az alapanyagháttér biztosítása az EMVA-ból történhetne, míg a kikötő és raktárbázisok, nagykereskedelmi célt szolgáló hűtőházkomplexumok (beleértve zöldség-gyümölcs termékek manipulációját, csomagolását és tárolását) a kapcsolódó logisztikai fejlesztésekkel együtt a Strukturális Alapokból kerülnének finanszírozásra a GKM, FVM együttműködésében.

· Más irányú az együttműködés tartalma a biotechnológia területén, amely minden érintett ágazatban, elsősorban, mint innovációs erő, jelentős. A gazdasági haszonállatok esetében a mesterséges termékenyítés, az embrió átültetés, sperma és embrió szexálás révén javítható a szelekciós munka, nő a gazdasági haszonállatok termelő- és technológiai tűrőképessége. A növényi és állati biológiai alapok megőrzésére irányuló eljárások is igen fontosak. Az élelmiszer ipar területén a sör- a bor a savanyúságok a különböző tejtermékek, sajtok, élelmiszer kiegészítők és adalék anyagok előállítása nem képzelhető el mikró-orgnizmusok nélkül. A takarmánytartósításban, értékes fehérjék, aminosavak előállításában a biotechnológia szintén meghatározó szerepű.  A biotechnológiai kutatásokban és a az új eredmények alkalmazásában rejlő valós gazdasági előnyöket és lehetőségeket felismerve sorolható kormányzati (mezőgazdasági) prioritások közé ez a szakterület. A program alakításában a tárca az MTA-val, a GKM-mel, a „fejlesztési pólusok” vezető városaival és az érintett agrárkutató bázisokkal szoros együttműködést tart szükségesnek az EU Kutatási Alapból való minél jelentősebb támogatás elérése céljából. (Az előbbiekből következően hangsúlyozzuk, hogy ez a komplex program nem a  2007-13 évi Nemzeti Agrár-vidékfejlesztési Terv részeként, nem az EMVA-ból kerül finanszírozásra.)

· A komplex programok sorában sajátos kapcsolat alakítható ki a vízgazdálkodás fejlesztése, a vízbázisok megtartása és az agrár, illetve vidékfejlesztés céljainak összehangolásával. E program része a Tisza-, Körös-, a Duna-völgyi, a Duna-Tiszaközi Homokhátság vízgazdálkodás ártéri vízrendezés. A program döntően a Kohéziós Alapból, egyes elemei pedig az EMVA-ból finanszírozhatók, partnereink a KvVM, az OTH és az érintett régiók.

A tervezés során – a kettős finanszírozás elkerülése, ugyanakkor a szinerga biztosítása érdekében - fokozott figyelmet kell fordítanunk arra, hogy megfelelően történjen a feladatelhatárolás az operatív programokkal. Az együttműködés keretében biztosítani kell azt, hogy az érintett programok hasonló fejlesztései, célkitűzései a II: Nemzeti Fejlesztési Terv keretében koherens egységben jelenjenek és valósuljanak meg. Különösen fontos az egyes ágazati operatív programoknak a regionális operatív programokkal történő összehangolása. A közelmúltban megkezdett egyeztetések nyomán tisztázódni látszanak a határvonalak az egyes alapok célterületei tekintetében, és mód nyílik a programok tértudatosabb, a társadalmi-gazdasági egyenlőtlenségek mérséklését célzó tervezésének módszertani összehangolására, a kívánatos folyamatok előmozdítása érdekében.
3./ A kutatásfejlesztés, az innováció fontos területe a biotechnológiai kutatás ösztönzése, pl. az EU kutatási alapjának igénybevételével.

4./ A stratégia megvalósítása pénzügyi eszközei tekintetében jelentős nemzeti költségvetési forrás szükséges az előbbiekben említett uniós alapok társfinanszírozási jellegéből adódó nemzeti rész biztosításához is.

Az Unió által nem támogatott célokhoz további nemzeti költségvetési források  szükségesek, de ágazataink számára nélkülözhetetlen intézményfejlesztési, ellenőrzési, képzési célokhoz is támogatás biztosítása.  Ilyenek pl: a különböző állattenyésztési feladatokhoz (tenyésztésszervezés, tenyésztői genetikai fejlesztő munka), mezőőri szolgálat, nemzeti agrár kárenyhítési támogatása.

Fontos azonban hangsúlyoznunk, hogy a közösségi szabályok értelmében a kis- és közepes vállalkozások körében alkalmazott nemzeti támogatások jelenleg érvényes szabályai és rendszere a csatlakozástól számított három évig, 2007-ig tartható fenn. Ezért további egyeztetések és vizsgálatok szükségesek ahhoz, hogy ezek a nemzeti támogatási konstrukciók tovább működhetnek-e a következő tervidőszakban, vagy annak egy szakaszában. 

A 2007 utáni nemzeti támogatási rendszerre vonatkozó koncepció ezért a KAP reform további alakulásától, valamint a nemzeti támogatásra vonatkozó EU-s irányelvektől és szabályoktól függően 2006-ban dolgozható ki. Ezek a döntések is befolyásolhatják stratégiai céljaink megvalósíthatóságát.

5./ Vállalkozói források, hazai és külföldi működő tőke, bankhitelek. Az agrár-vidékfejlesztés stratégiai céljainak megvalósításához az említett uniós és nemzeti költségvetési forrásokon kívül számottevő saját erő is szükséges. Az esetlegesen hiányzó vállalkozói saját erő kiegészítésére ezért bankhitelek bevonását is tervezzük. Számolunk azzal is, hogy a tervidőszak második felében a földpiaci korlátozások megszűnése után fokozódik a külföldi működő tőke bevonásának lehetősége. 

Összegezve a középtávú stratégiai célkitűzések megvalósításához jelentős pénzügyi források szükségesek annak érdekében, hogy az agrár-vidékfejlesztés legfontosabb céljai, a vidéki környezet és az életminőség javuljon.

A KÖZÖS AGRÁRPOLITIKA VÉGREHAJTÁSÁT SZOLGÁLÓ INTÉZMÉNYRENDSZER

A közös agrárpolitika finanszírozásáról szóló 1290/2005. EK Tanácsi Rendelet szerint a KAP pénzügyi keretét képező Európai Mezőgazdasági Orientációs és Garancia Alap (EMOGA) helyébe két új alap lép: az Európai Mezőgazdasági Garancia Alap (EMGA) és az Európai Mezőgazdasági Vidékfejlesztési Alap (EMVA).

Ennek eredményeként az EMOGA Garancia Részlegéből kiválnak a vidékfejlesztési támogatások (amelyeket jelenleg a Nemzeti Vidékfejlesztési Terv fog át), illetve megszűnik az Agrár-és Vidékfejlesztési Operatív Program (AVOP) strukturális alap jellege és az összes a KAP II. pillérének  agrár-vidékfejlesztési célú forrásai egy alapban, az EMVA-ban összpontosulnak.

A Tanácsi Rendelet mindkét alapból (EMVA és EMGA) történő kifizetéseket akkreditált kifizető ügynökségekhez köti. A jelenleg hatályos jogszabályok értelmében, hazánkban egyetlen mezőgazdasági kifizető ügynökség működik. Várhatóan az EMVA-ból való kifizetések lebonyolítására a Kormány a Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési Hivatalt (MVH) fogja kijelölni. Az EMVA tekintetében ellátandó Illetékes Hatósági és az Irányító Hatósági feladatokat együttesen a földművelésügyi és vidékfejlesztési miniszter látná el.

Az EMVA új támogatási jogcímeinek végrehajtásán kívül, a 2007-13 közötti időszakban is maradéktalanul biztosítani kell a most meglévő agrár-vidékfejlesztési feladatok (NVT és AVOP jogcímek) végzésének folytonosságát, a több éves programok kezelését a hozzáférhető EU források maradéktalan felhasználását.

Minden mezőgazdasági célú vidékfejlesztési támogatás irányítási és felügyeleti rendszere egy szinten az FVM-ben összpontosul, a végrehajtás pedig egy kifizető ügynökséghez az MVH-hoz kerül.

Az EMVA és EMGA tekintetében is egységes, átfogó végrehajtási és adatkezelési szabályokat megállapító nemzeti törvényt kell alkotni. Rendeleti szinten kívánjuk rögzíteni az egyes támogatási jogcímek eljárásainak részletes szabályozásait.

A tervdokumentumok kidolgozásának javasolható ütemterve

Az ütemterv egyes lépéseit az Európai Bizottság által meghatározott koordináták között kell elhelyeznünk. Figyelembe véve, hogy az EU vidékfejlesztési stratégiája a 2007-2013 évi programozásra vonatkozóan 2006. februárjában kerül kihirdetésre, továbbá késik az EMVA-ról szóló tanácsi rendelet végrehajtását szolgáló jogszabály megjelenése, végül 2005. év végéig nem születhet meg az EU finanszírozási keretterve, a következő ütemezés tűnik jelenleg reálisnak:

· 2005. decemberben kívánjuk lebonyolítani „Felzárkózó Vidék (Agrár-szerkezetváltás)” tematikus munkacsoport, valamint a FŐVÉT bevonásával a koncepció társadalmi egyeztetésének első fordulóját, 

· 2006. január 31-ig tervezzük a Nemzeti Agrár-vidékfejlesztési Stratégia első olvasatának Vezetői Értekezlet, döntését követően az Európai Unió Mezőgazdasági Igazgatósága elé terjesztését. 

· 2006. március 31.-re készíthető el a stratégia végleges változata , annak vezetői jóváhagyása és a Bizottság részére történő megküldése. 

· 2006. április végéig fejeződhet be a programozás, készülhet el a NAFT teljes tervdokumentációja, beleértve az ehhez szükséges ex-ante értékelést, a társadalmi egyeztetést és a kormányzati jóváhagyást.

· 2006. II. félévben– az EU Bizottság jóváhagyását követően – a nemzeti jogi szabályok, pályázati, illetve támogatási felhívások kiadásra kerülhetnek. 

Ezzel a feszes ütemtervvel látszik lehetségesnek az, hogy a jövő évben a folyamatban lévő uniós társfinanszírozású programok (AVOP, NVT) mellett az agrár-vidékfejlesztésben érintett vállalkozások megkezdhessék a következő tervidőszakra való felkészülést, pályázataik kimunkálását.

Budapest, 2005. december 9.

melléklet

A támogatási célok sorrendjének kialakításával kapcsolatos információk, elemzések

I. tengely: A mezőgazdasági és erdészeti ágazat versenyképességének javítása
A versenyképesség fokozását elősegítő I. tengelyhez előirányzott forrásoknak az alapcélon kívül a fenntartható fejlődés megvalósítását, az ismeret-átadást és az innovációhoz jutást, a fizikai és humántőke-befektetést, valamint egy globális versennyel szembenézni tudó, korszerű termékeket előállító élelmiszeripar létrehozását kell elősegíteniük, valamint az új tagállamok számára az előző tervidőszakban megkezdett néhány speciális átmeneti intézkedést (félig önellátók, termelői csoportok) támogatnak. 

Intézkedések
Támogatott, preferált
Támogatot, de nem preferált
EU-hoz bejelentett,külön in-tézkedés után támo-gatható

Az ismeretszerzés támogatását és az emberi erőforrás javítását célzó intézkedések

21. Cikk szakképzési és tájékoztatási tevékenységek, beleértve a tudományos ismeretek és az innovatív gyakorlat terjesztését a mezőgazdasági, élelmiszer- és erdészeti ágazatban dolgozó személyek számára 
x
 
 

22. Cikk a fiatal mezőgazdasági termelők elindítása 

x
 

23. Cikk a mezőgazdasági termelők és a mezőgazdasági munkavállalók korai nyugdíjba vonulása 

x
 

24. Cikk tanácsadási szolgáltatások mezőgazdasági termelők és erdőgazdálkodók általi igénybevétele 
x
 
 

25. Cikk üzemvezetési, helyettesítési és gazdálkodási tanácsadási szolgáltatások, valamint erdészeti tanácsadási szolgáltatások létrehozása 

 
x

A fizikai erőforrások szerkezetátalakítását és fejlesztését

 valamint az innováció elősegítését célzó intézkedések

26. Cikk a mezőgazdasági üzemek korszerűsítése 
x
 
 

27. Cikk az erdők gazdasági értékének növelése 
x
 
 

28. Cikk a mezőgazdasági és erdészeti termékek értéknövelése 
x
 
 

29. Cikk új termékek, eljárások és technológiák fejlesztésére irányuló együttműködés a mezőgazdasági és élelmiszer-ágazatban, valamint az erdészeti ágazatban 
x
 
 

30. Cikk a mezőgazdaság és erdészet fejlesztésével és korszerűsítésével összefüggő infrastruktúra javítása és fejlesztése 
x
 
 

A mezőgazdasági termelés és termékek minőségének javítását célzó intézkedések

31. Cikk a mezőgazdasági termelők segítése a közösségi jogszabályokon alapuló, fokozott követelményeket támasztó előírásoknak való megfelelésben 
x

 

32. Cikk az élelmiszer-minőségi rendszerekben részt vevő mezőgazdasági termelők támogatása 
x
 
 

33. Cikk termelői csoportok támogatása az élelmiszer-minőségi rendszerek keretébe tartozó termékekre vonatkozó tájékoztatási és promóciós tevékenységek terén 
 
x
 

Átmeneti intézkedések az új tagállamok számára

34. Cikk a szerkezetátalakítás alatt álló félig önellátó gazdaságok támogatása 
 
x
 

35. Cikk termelői csoportok létrehozásának támogatása 
x 

 

Az I. tengely intézkedéseinek besorolásánál a következőket vettük figyelembe:

ad 21 cikk: A Humánerőforrás képzés biztosítását szolgáló intézkedés.

A gazdasági versenyképesség növekedésének egyik feltétele a szektor humán erőforrásának fejlesztése mind elméleti, mint gyakorlati téren.  Az ágazati gazdasági szereplők és az ágazati szakmai képzést folytató intézmények közti párbeszéd erősítése (ESZA) 

A piaci versenyképesség, a biztonságos élelmiszertermelés, a fenntartható gazdálkodás alapvető feltétele, hogy a termelő legalább fent jelzett szintű szaktudással rendelkezzen. A KAP reform során a támogatások igénybevételének feltétele a kölcsönös megfeleltetési követelményekben megfogalmazott földhasználati (különösen a „Helyes Mezőgazdasági és Környezeti Állapot)” környezetvédelmi, állat-, növény- és közegészségügyi előírások betartása, ezért fontosnak tartjuk – a korszerű szakmai ismereteket nyújtó képzések mellet - az ilyen tematikájú továbbképzéseket. A felnőttképzés másik hangsúlyos területe a piaci versenyképességet alapvetően meghatározó üzleti, menedzsment és pályázatokkal kapcsolatos ismeretek, amelyek különösen az 5-10 évnél régebben szakképzettséget szerzett termelők esetében hiányosak, illetve elavultak. 

A gyakorlati képzés színvonalának emelését azért tartjuk fontosnak, mert a szakképzésből kikerülő, szakképesítést szerzett fiatalok gyakorlati munkában való jártassága gyakran nem kielégítő, így nem tudnak megfelelni a munkaerőpiac elvárásainak, ill. az önálló gazdálkodás kihívásainak.

Az intézkedés folytatása az AVOP 1.5. intézkedésnek. A tervezés során figyelembe kell venni az intézkedés eredményeit, a jelentések adatait.

Az intézkedés nem tartalmazza azokat az iskolarendszerben működtetett az oktatási vagy képzési tanfolyamokat, amelyek a közép vagy felsőbb fokú mezőgazdasági és erdészeti oktatás rendes programjainak vagy rendszereinek részét képezik

ad 22. cikk: A gazdálkodók korösszetételét javító intézkedés

Az elaprózott birtokstruktúra, a gazdaságtalan üzemméret, valamint a termelők magas átlagéletkora gátja a mezőgazdasági versenyképesség fokozásának.

A nők munkaerőpiacra történő belépésének (bennmaradásának) ösztönzése (ESZA) is célja az intézkedésnek.

A fiatal gazdák induló támogatására vonatkozó jogcím az AVOP keretében megkezdett intézkedés folytatása. Célja a fiatal gazdálkodók vállalkozás indításának ösztönzése, a mezőgazdasági munkaerő korösszetételének javítása, gazdaságilag életképes üzemek létrehozás. A tervezés során figyelembe kell venni az intézkedés eredményeit, a jelentések adatait.

ad 23. cikk: A gazdálkodók korösszetételét javító intézkedés

Az elaprózott birtokstruktúra, a gazdaságtalan üzemméret, valamint a termelők magas átlagéletkora gátja a mezőgazdasági versenyképesség fokozásának.

Az intézkedés folytatása az NVT C3. intézkedésnek, mely 2006. évben indul, ezért az intézkedés szintjén belül magas futamidővel lehet számolni, melynek tervezésére külön módszertant kell kidolgozni. Hátrány: jelenleg nincsen tapasztalati adat az intézkedésről. Az intézkedés teljes időtartama az átadó és a mezőgazdasági munkavállaló esetében nem haladhatja meg a 15 évet

ad 24. cikk: A szaktanácsadói rendszerek fejlesztését segítő intézkedés

Célja, hogy a mezőgazdasági termelőket és az erdőtulajdonosokat segítse a gazdaságuk összteljesítményének javítására irányuló tanácsadási szolgáltatások igénybevételéből származó költségeket viselésében

ad 25. cikk: A gazdálkodók fenntartható életszínvonalát segítő intézkedés

A gazdasági versenyképesség növekedésének egyik feltétele a szektor humán erőforrásának fejlesztése mind elméleti, mint gyakorlati téren. 

Célja: az üzemvezetési, helyettesítési és gazdálkodási tanácsadási szolgáltatások, valamint az erdészeti tanácsadási szolgáltatások létrehozásából származó költségek fedezésének céljából nyújtandó, degresszív jelleggel a szolgáltatások létrehozásától számított legfeljebb 5 éven keresztül

ad 26. cikk: A mezőgazdasági alaptevékenység hatékonyságát javító illetve környezetvédelmi megfelelést biztosító beruházásokra, a növénytermelésben és állattenyésztésben a gépek, technológiai berendezések és építmények korszerűsítésére, az agrotechnikai és technológiai színvonal emelését szolgáló fejlesztésekre, másrészt a termékek minőségét javító új technológiák, a termelést és az értékesítést elősegítő információs rendszerek bevezetésére irányul. 

Az árugabona termőterületek csökkentése, az energia célú növénytermesztés felfuttatása, a biomassza előállítás és hasznosítás, a biodízel előállítás termelési hátterének biztosítása fontos cél. Tovább kell folytatni az állattartó telepek rendbetételét, a környezetvédelmi és állatjóléti előírásoknak való megfelelés (meeting standards) mielőbbi teljesítése érdekében. A termelői csoportok tevékenységéhez tartozó logisztikai fejlesztések ugyancsak fontosak (hűtőtárolók, termény-raktárak, nagybani kereskedéshez szükséges létesítmények, és infrastruktúra). Hangsúlyozni kell azonban, hogy e mellett az agrárlogisztikai célú komplex program kidolgozásával, a strukturális források igénybevételével tervezzük e szervezetek piacra jutását megalapozó nagy raktárbázisok létesítését.

Fel kell ismerni azt is, hogy az Unió egyre kevésbé kívánja támogatni a termelő beruházásokat. Ezért ezen intézkedésen belül elsősorban azon beruházások támogatására van esély, amelyek valamilyen programhoz kapcsolhatók (pl: zöld energiahasznosítás, logisztika, rurális térségek a Tisza völgyben, állattartás körülményeinek javítása).

Az intézkedés folytatása az AVOP 1.1. intézkedésnek, .a tervezés során figyelembe kell venni az intézkedés eredményeit, a jelentések adatait.

ad 27. cikk: Az erdőgazdaságok versenyképességét fokozó intézkedés

Az EMVA rendelet kiemelten és nevesítetten foglalkozik az erdészet vidékfejlesztésben betöltött szerepével, az ide tartozó támogatható intézkedésekkel.

ad 28. cikk: Az intézkedés alapvető célja a vállalkozások versenyképességének javítása. A támogatásban olyan beruházások részesülhetnek, amelyek a közösségi előírások betartására irányulnak. A legnagyobb hozzáadott érték létrehozását segíti.

A vidékfejlesztési stratégia elkészítéséhez adott tanácsi iránymutatások is külön nevesítik az erdészethez tartozó kulcsfontosságú cselekvéseket.

Az intézkedés folytatása az AVOP 2.1. intézkedésnek. A tervezés során figyelembe kell venni az intézkedés eredményeit, a jelentések adatait.

ad 29. cikk: A versenyképességét és az együttműködést fokozó intézkedés, amely hozzájárul az együttműködés elősegítése céljából felmerülő költségek fedezésére

ad 30. cikk: A versenyképességét és az együttműködést fokozó intézkedés, az infrastrukturális beruházások támogatásának intézkedése.

Az intézkedés révén kialakítható a szükséges infrastrukturális háttér és környezet, amely segíti a mezőgazdasággal foglalkozó népességet a termékek magasabb minőségi színvonalon nagyobb termésbiztonság elérésével, alacsonyabb költségekkel történő előállításában, mozgatásában és értékesítésében, a környezetterhelés egyidejű csökkentése mellett. Megteremthető a kiszolgáló infrastruktúra és a földtulajdoni, földhasználati viszonyok jelenleg még gyakran hiányzó összhangja.

Az intézkedés folytatása az AVOP 3.2. intézkedésnek. A tervezés során figyelembe kell venni az intézkedés eredményeit, a jelentések adatait.

ad 31. cikk: Egyre inkább lehetőséget kell teremteni a biogazdálkodás / integrált gazdálkodás térnyerésének. Ennek komolyabb elterjedése szintén elősegítheti a környezetvédelmi, az élelmiszerbiztonsági, az állategészségügyi és az állatjóléti célkitűzések mielőbbi megvalósítását.

ad 32. cikk: „From farm to table” elvének gyakorlati megvalósítását és működését biztosító intézkedés.

ad 33. cikk: A termelői csoportok támogatására vonatkozó jogcím az NVT keretben megkezdett intézkedés folytatása és kiterjesztése. Ezzel párhuzamosan közvetett módon megvalósul a vidék lakosságmegtartó képességének fokozódása, illetve a vidéki munka- és életfeltételeknek javulása is.

ad 34-35. cikk: Az NVT-ben megkezdett programok folyatatását jelenti. Az NVT keretében megkezdett és folyamatban lévő” termelői csoportok” intézkedés továbbvitelének célja a mezőgazdasági szerkezetváltás ösztönzése, a gazdák termékeinek biztos piacra jutásán keresztül. Az intézkedés a csoportok, illetve tagok versenyképességének növelését, a foglalkoztatás javítását egyszerre szolgálja, pozitív szerepet játszik az élelmiszerbiztonság, az integráció, az értéknövelő tevékenységek fejlesztésében. A termelői csoportok a komplex programokon belül mind az agrár-logisztikai programban, mind a biomassza hasznosításban jelentős szerepet tölthetnek be. 

II. tengely: A környezet és a vidék fejlesztése
A környezet és vidék fejlesztése címet viselő tengelyen belül legfontosabb céljaink a mezőgazdaság és erdészet környezetbarát fejlesztése, a földhasználat racionalizálásának biztosítása, erdőterületek növelése. A természeti és táji erőforrásaink védelme, és állapotának javítása; a klímaváltozás elleni küzdelem a Kyotói Egyezmény értelmében; a Göteborgi Megállapodás figyelembevétele a fenntarthatósági alapelvekről hasonló fontossággal bír.

Intézkedések
Támogatott, preferált
Támogatott, de nem preferált
EU-hoz bejelentett, külön intézkedés után támogatható

A mezőgazdasági földterületek fenntartható használatát célzó intézkedések:

37. Cikk a hegyvidéki területeken kívüli hátrányos helyzetű területek mezőgazdasági termelőinek nyújtott kifizetések
x
 
 

38. Cikk Natura 2000 kifizetések és a 2000/60/EK irányelvhez kapcsolódó kifizetések 
 
x
 

39. Cikk agrár-környezetvédelmi kifizetések 
x
 
 

40. Cikk állatjóléti kifizetések 
x

 

41. Cikk nem termelő beruházásoknak nyújtott támogatás 
x
 
 

Az erdészeti földterületek fenntartható használatát célzó intézkedések:

43. Cikk a mezőgazdasági földterület első erdősítése 
x
 
 

44. Cikk agrár-erdészeti rendszerek első létrehozása mezőgazdasági földterületeken 
 
 
x

45. Cikk nem mezőgazdasági földterület első erdősítése 
x
 
 

46. Cikk  Natura 2000 kifizetések 
 
 
x

47. Cikk erdő-környezetvédelmi kifizetések 
 x
 


48. Cikk az erdészeti potenciál helyreállítása és megelőző intézkedések bevezetése 
 
x
 

49. Cikk  nem termelő beruházások támogatása 
x
 
 

Az II. tengely intézkedéseinek besorolásánál a következőket vettük figyelembe:

ad 37. cikk: Az új tervezési időszakra mindenképpen szükséges egy új jogosultsági lehatárolás elvégzése, mellyel reálisan 1,5-2 millió hektárra terjeszthető ki a jogosult területek köre. Az új KAT lehatárolási módszer szakmai alapelveit a 2005. október 28-án tartott Nemzeti Vidékfejlesztési Terv Munkabizottság ülés jóváhagyta, a brüsszeli elfogadást követően már a 2006. gazdálkodási évben bevezetésre kerülhet, ami egyidejűleg a jelenlegi forrásigény és determináció növekedését eredményezheti. A lehatárolt területeken az energetikai célú növénytermesztés támogatása kiemelt prioritásként szerepel, így hozzájárulva egyrészről a megfelelő tájhasználati struktúra kialakulásához, illetve az energianövények termelésének ösztönzéséhez.

ad 38 cikk: A kijelölt területek kiterjedése magas (erdőterületekkel együtt mintegy 1,9 millió, ha) ezáltal összes forrás igénye jelentős lehet. Bevezetése kiváltható specifikus AKG intézkedésekkel és a KAT intézkedéssel. (ui. a kijelölt Natura 2000 területeken többféle megoldással lehetséges, a legtöbb tagállam AKG-n keresztül tervezi). 

Javasolható a kijelölt Natura 2000 területeknél a támogatás szempontjából prioritási sorrend kialakítása. Mérlegelendő, hogy az erdőterületek ne is részesedjenek támogatásban. A rendelkezésre álló források ismeretében prioritási sorrend felállítása is indokolható lehet: gyepek, vizes élőhelyek, szántóföldek. A természetvédelmi területeken, a Környezetvédelmi és Vízügyi Minisztérium nemzeti forrásaiból kell megteremteni a kártalanításhoz szükséges előirányzatokat. A már védett és egyben Natura 2000-nek is kijelölt területeken a kezelési tervben meghatározott előírások betartása kötelező. Ezért ezeken a területeken kártalanítást kell fizetni. A többi területeken a korlátozás mértékével összefüggő támogatást tarjuk célszerűnek. Azokon a területeken, amelyek területalapú támogatásban is részesülhetnek, és a támogatási előírások tartalmilag azonosak, külön Natura 2000 támogatás nem adható.

A 2000/60 EK Víz Keretirányelv előírásainak végrehajtása olyan költségigényes feladat, amely az EU támogatása nélkül túlságosan nagy terhet rónak a gazdálkodókra. Ennek megfelelően a Natura 2000 területeken kívül eső mezőgazdasági termőterületen gazdálkodókat a VKI szerinti intézkedési programok korlátozásainak figyelembe vételével támogatni indokolt. Ezt a támogatási formát csak az intézkedési programok hatálybalépését követően javasoljuk alkalmazni.

ad 39. cikk: A célprogramok tervezésénél figyelembe kell venni a magas determinációs hatást. Az új tervezési időszakra vonatkozóan a jelenlegi célprogramok szakmai és eljárásrendi továbbfejlesztése, a támogatási összegek kalkulációjához alapul szolgáló adatbázis frissítése szükséges. Új, speciális célprogram kidolgozásához, illetve a már meghirdetett, de be nem indított célprogramokhoz (ritka növényfajták termesztése, hosszútávú területpihentetés stb.) szükséges feltételek megteremtése a jövőbeni cél.

ad 40. cikk: Ezen intézkedés keretében kiemelt irányként fontos figyelembe venni az ökológiai állattartás támogatását, annak ellenőrzési többletköltségeinek finanszírozását, valamint az ellenőrzött körülmények közül származó állatok hozamkiesésének kompenzálását. Ezen kívül egyéb extenzív, az állat élettani igényeinek megfelelő tartástechnológiából származó jövedelem kiesés kompenzációja indokolt lehet. A tervnek pontosan kell definiálni azokat a körülményeket, amelyek a támogatásra jogosultak, fajonkénti, és esetenként hasznosítási irányonkénti, vagy korcsoportonkénti bontásban. Ez képezheti az alapját a támogatás mértékének, illetve az ellenőrzési eljárásnak.

ad 41. cikk: A javaslat kidolgozásakor figyelembe kell venni az 1. tengelyben rendelkezésre álló beruházási támogatások típusait. Ennek alapján elmondható, hogy olyan gazdaságon belüli (on farm) beruházások támogatása javasolt, ami nem infrastrukturális, vagy korszerűsítésre irányuló beruházás. 

Három kiemelt irány támogatása javasolt: 

1. Ökológiai feltételeknek megfelelő gazdálkodás kialakítását célzó támogatások, a párhuzamos gazdálkodás felszámolása érdekében, valamint a jelenleg derogációs szabályok alapján ideiglenesen engedélyezett gazdálkodási körülmények felszámolása érdekében, történő termelési volument nem növelő beruházások.

2. Vizes és egyéb értékes élőhelyek kialakítását és fenntartását célzó, a célprogramok hatékony működését elősegítő beruházási támogatások

3. A jelenlegi vízgazdálkodás következtében erózióval, deflációval, és a csökkenő talajvízszint miatt gyengülő termőképességgel rendelkező területeken olyan beruházások támogatása, amely eredményeként a területek vízháztartása javul, talajvízszintje a kívánt mértékre emelkedik, valamint az eróziós és deflációs károkat csökkenti.
ad 43. cikk: Ki kell dolgozni azt a feltételrendszert – termőhelyi alkalmasság, MePAR, területfejlesztési elképzelések – amely alapján az agrár-szerkezetváltást jelentősen befolyásoló erdőtelepítések megvalósíthatóak, fokozott figyelemmel a jövedelempótló támogatásra való jogosultság feltételeinek vizsgálatára, amely ezt az intézkedést elkülöníti a 45. cikkben foglaltaktól.
ad 44. cikk: A tervezés során meg kell határozni és pontosan definiálni kell a támogatásra jogosult  komplex, erdő- és másfajta területhasznosítási rendszereket, amelyek képesek alkalmazkodni a térségi sajátosságokhoz., Figyelembe kell venni a Magyarországon kultúrtörténeti múlttal rendelkező gazdálkodási formákat.

ad 45. cikk: Annak érdekében, hogy a jelenleg hasznosítatlan területek erdősítés révén hozzájáruljanak az agrár-szerkezetváltáshoz, jelentős védelmi szerepet töltsenek be, illetve a természetes élőhelyeket a gazdálkodási kötelezettség alól kiváltsák, szükséges meghatározni a feltételeket, amelyek alapján lehatárolhatóak azok a területek, amelyek e támogatással gazdálkodásba vonhatók.

ad 46. cikk: A Natura 2000 területnek lehatárolt erdők kiterjedése jelentős. Az intézkedés részletes kidolgozásánál figyelembe kell venni az erdő-környezetvédelmi, valamint az agrár-erdészeti rendszerek támogatásával kapcsolatos intézkedéseket, annak érdekében, hogy a különböző intézkedések megfelelően épüljenek egymásra, különös tekintettel arra, hogy az intézkedések között nagy átfedések várhatók. Javasoljuk figyelembe venni a mezőgazdasági Natura 2000 kifizetéseknél /38.cikk/ leírtakat is.

ad 47. cikk: Meg kell határozni és ki kell dolgozni az ide tartozó célprogramokat, amelyek meghatározásánál célravezető a termőhely típusok és azok természetes erdőállományai szerinti csoportosítani, illetve a programoknak egységesen az erdők természetességi állapotának javulását és a folyamatos erdőgazdálkodás célját kell szolgálnia. Továbbá olyan gazdálkodási módok elterjedését kell ösztönözni, amelyek révén az erdők nagymértékben hozzájárulnak a közjóléti és természetvédelmi funkciók betöltéséhez. A terület vadeltartó képességével összhangban lévő vadállomány fenntartása alapvető feltétel.

ad 48. cikk: A tűz- és árvíz által veszélyeztetett területek területi lehatárolása mellett kiemelten fontos meghatározni azokat az elemi kárfajtákat, a károsítások mértékét, amelyek alapján a helyreállításra nyújtható támogatás, illetve át kell gondolni, hogy a megelőzés érdekében milyen hatékony intézkedések tehetőek. Itt elsősorban a megfelelő fafaj- és állományszerkezet kialakítására, valamint a megfelelő jelzőrendszer felállítására és működtetésére kell gondolni.

ad 49. cikk: Új intézkedés, az erdő-környezetvédelmi, ill. az (esetlegesen) beinduló Natura 2000 intézkedést egészíti ki. Olyan beruházások megvalósítását segíti, melyek az adott intézkedés előírásainak teljesítését szolgálja. A javaslat részletes kidolgozásakor figyelembe kell venni az 1. tengelyben rendelkezésre álló beruházási támogatások típusait. Ennek alapján elmondható, hogy olyan beruházások támogatása javasolt, ami nem infrastrukturális, vagy korszerűsítésre irányuló beruházás. 

Négy kiemelt irány támogatása javasolt: 

1. Ökológiai feltételeknek megfelelő gazdálkodás kialakítását célzó támogatások, termelési volument nem növelő beruházások.

2. Az erdők közjóléti szolgáltatásait biztosító, azok színvonalát emelő beruházások.

3. A jelenlegi vízháztartása következtében erózióval, deflációval, és a csökkenő talajvízszint miatt gyengülő termőképességgel rendelkező területeken olyan beruházások támogatása, amely eredményeként a területek vízgazdálkodása javul, talajvízszintje a kívánt mértékre emelkedik, valamint az eróziós és deflációs károkat csökkenti. 

4. A védelmi rendeltetésű erdők fenntartásához szükséges műszaki létesítmények megvalósítása

III. tengely: A vidéki élet minősége és a vidéki gazdaság diverzifikálása
E tengelyen belül kiemelkedő célok: a fenntarthatóság, a jövő generációk számára vonzó vidéki környezet/életkörülmények kialakítása, a vidéki foglalkoztatás fenntartása és javítása, a gazdasági tevékenységek diverzifikációja, alternatív jövedelemforrás kialakításának ösztönzése, a vidék lakosságmegtartó szerepének erősítése.
Intézkedések
Támoga-tott, preferált
Támogatott, 

de nem preferált
EU-hoz bejelentett, külön intézkedés után támogatható

A vidéki gazdaság diverzifikálására irányuló intézkedések:

53. Cikk nem mezőgazdasági tevékenységgé történő diverzifikálás 
x
 
 

54. Cikk támogatása a vállalkozások létrehozására és fejlesztésére 
x
 
 

55. Cikk a turisztikai tevékenységek ösztönzése 
x
 
 

A vidéki területek életminőségének javítására irányuló intézkedése:

56. Cikk a gazdaság és a vidéki lakosság számára nyújtott alapszolgáltatások 
 

          x

57. Cikk a vidéki örökség megőrzése és korszerűsítése
x
 
 

Képzés, tájékoztatás, készségek

58. Cikk a 3. tengelyhez tartozó területeken működő gazdasági szereplőkre vonatkozó képzési és tájékoztatási intézkedés 
x
 
 

59. cikk a készségek elsajátítására és az ösztönzésre irányuló intézkedés a helyi fejlesztési stratégia előkészítése és végrehajtása céljából 
x
 
 

A III. tengely intézkedéseinek besorolásánál a következőket vettük figyelembe:
ad 53. cikk: Az intézkedés keretében lehetőség van pl. idegenforgalmi, kézmű- és kisipari, szolgáltató tevékenységek fejlesztésére is, hiszen ezen intézkedés keretén belül nem mezőgazdasági tevékenység megindítása a cél.

Lehatárolás:

Kedvezményezett kizárólag „mezőgazdasági háztartás tagja” lehet! A mezőgazdasági háztartás definíciója korábbi szabályozás alapján kidolgozható (árbevétel aránya, TEÁOR).

ad 54. cikk: A támogatásnak csak a mikro vállalkozás lehet a kedvezményezettje. A vidéki vállalkozásfejlesztés teljes egészében nem vállalható fel az EMVA forráskeretén belül, ezt azt zömében a strukturális alapok terhére javasoljuk megvalósítani. 

Szakmapolitikailag indokolt az agrártermékek (food és non-food), valamint a kisüzemi vidéki helyi termékek (pl. hagyományos kézműves termékek, kis volumenű speciális élelmiszerek) értékesítésének és kereskedelmének támogatása (pl. marketing, helyi termék üzlet). 

ad 55. cikk: 
Az EMVA keretében tervezzük támogatni a falusi és agró-túrizmus fejlesztését, kiemelten kezelve az ott található, valamint azokhoz kapcsolódó szolgáltatási feltételek javítását, és csak másod sorban az új szálláshelyek létesítését. A jelenlegi AVOP-ROP lehatárolási gyakorlatot célszerű tovább folytatni. 

Az AVOP-ban megvalósított konstrukciót módosítani szükséges annak érdekében, hogy a támogatás eredményessége és a megvalósult fejlesztés fenntartásának szabályossága javuljon.

Indokolt a komplex jellegű fejlesztési projektek felvállalása (szálláshely + szolgáltatás + kis léptékű kapcsolódó infrastruktúra + marketing együttes kezelése).

A projekthez kapcsolódó marketing (prospektusban vagy honlapon megjelenés díja, szóróanyag előállítása, útbaigazító táblák) is támogatható. Azonban a megyei, térségi és országos léptékű idegenforgalmi tájékoztató hálózatok és központok (tourinform irodák, on-line desztináció értékesítő és foglalási rendszerek) nem az EMVA keretén belül kerülnek megvalósításra.

Térségi lehatárolás egyes esetekben még egyeztetés alatt (kiemelt pihenő- és üdülő övezetek, kisvárosok, stb.), valamint jogszabályi változások várhatóak (falusi vendégasztal, falusi turizmus jogszabály, stb.). 

ad 57. cikk: 

A Natura 2000 területekhez és a nagy természeti értékű helyekhez, a környezettudatossághoz kapcsolódó  intézkedések bevezetése indokolt, azonban azok szorosan összefüggnek a Natura 2000 területek támogatásával kapcsolatos további döntéssel.
A települési természeti örökség védelmével kapcsolatos intézkedésen belül támogatásra javasolható a belterületen természeti értékek (pl. természetes vízfolyások és fasorok rendezése és természet-közeli rehabilitációja a településkép javítása, a turisztikai vonzerő és közcélú rekreációs célok érdekében)

A kulturális örökség támogatásával kapcsolatban meg kell jegyeznünk, hogy a vidék szellemi örökségének fejlesztési forrás igénye rendkívüli nagyságrendű, annak biztosítása nem oldható meg csupán az EMVA keretén belül, és csak a legindokoltabb célok megvalósítása vállalható fel a 3. tengelyen belül. Feltétlenül szükséges a hazai vidéki örökség megőrzésének támogatására az összes lehetséges forrás koordinált bevonása, és a hosszú távon kiszámítható támogatáspolitika kialakítása. 

Az EMVA keretében támogatható célok a következők:

· Meglévő közösségi terek felújítása és új funkciókkal ellátása. Itt minden szó fontos: nem új építésű faluház (közösségi ház) létesítése a cél, csak a falu lakossága érdekeit szolgáló közcélú felújítás támogatandó, valamint kizárólag a működő és „élő” közösségi helyek létrehozása a cél.

· Közvetett célunk a vidéki élettér vonzóbbá tétele a közösségi terek megújításán keresztül, amely helyszíne lehet a kohéziót erősítő funkcióknak és rendezvényeknek, kultúrálódás színhelye, közösségépítési és humánerőforrás fejlesztési projektek megvalósulási helye, korlátozottan vállalkozási funkciók (szolgáltatási pontok, különösen, ha az hozzájárul a fenntartás finanszírozásához).

· Vizsgáljuk az agráriumhoz kötődő kulturális (turisztikai) értékkel bíró vidéki helyszínek fejlesztésével kapcsolatos jogcím beépítését (pl. pásztor/tanya múzeum).

Más strukturális és nemzeti források bevonásával javasoljuk támogatni a következő célokat:  

· templomfelújítás

· települési arculat megőrzése, településkép javítás

· Ötv. alapján az önkormányzatok számára kötelezően ellátandó alapfeladatok (közterület világítás, ivóvíz ellátás, temető, belterületi út építése és felújítása, polgármesteri hivatal rekonstrukció, iskolai fejlesztések, stb.)

· komplex településfejlesztés és –rendezés

· alapvetően üzleti célú, valamint műemlék és egyéb épület felújítások

ad 58. cikk: Kizárólag oktatási rendszeren kívüli képzés támogatható.

Olyan típusú tovább- és átképzések támogatása melynek eredményeként a helyi erőforrások megfelelő kihasználásán alapuló a piaci igényekhez alkalmazkodó versenyképes tudásbázis alapozható meg. 

Kiemelten kezelendők a diverzifikációs intézkedésekhez kapcsolódó tájékoztató és képzési programok (pl. biomassza, falusi vendéglátó), valamint a közösségfejlesztési programok. 

A képzési rendszer kialakításánál olyan rendszer ösztönözendő, ahol az esélyegyenlőségi elvek is hatványozottan érvényesíthetők (nők, romák).
ad 59. cikk: Annak érdekében, hogy megfelelő kistérségi stratégiák kerüljenek kidolgozásra a fenntarthatóság elveinek érvényesítésével, a helyi közösség széles körű, aktív bevonásával, indokolt lehet a helyi szintű tervezésben (kis- és mikró térség) résztvevő szakértők, képzők központi képzése és akkreditációja, valamint szakértői hálózatok fenntartása Köz- és magán szféra közötti partnerség kialakulása, és a helyi részvétel erősítése  érdekében az intézkedésben kerüljenek meghatározásra kötelező módszertani elemek a stratégiai tervezésre vonatkozóan. 

Az intézkedés bevezetése annak is függvénye, hogy az EMVA milyen szerepet és súlyt kap a kiemelt térségi programok (Duna, Tisza, stb) végrehajtásában. Amennyiben a térségi szemlélet hangsúlyossá válik egyes EMVA intézkedések esetében, akkor a térségi tervezést végző szakemberek, az érintett lakosság, a végrehajtó helyi menedzsment képzése, tájékoztatása, tanácsadása rendkívül hangsúlyossá válik.

Fontos cél lehet a LEADER-re történő elő- és felkészítő tevékenység (helyi kapacitásépítés, tervezés, közösségépítési akciók). 

IV. tengely: LEADER

A tengelyen belül kiemelt cél a társadalmi kohézió erősítése, az ágazati integráció erősítése, a térségi alapú, széleskörű helyi partnerségből építkező kezdeményezések kialakítása, a helyi közösségek endogén erőforrásainak kihasználása.

Intézkedések
Támoga-tott, preferált
Támoga-tott de nem preferált
EU-hoz bejelentett, külön intézkedés után támogatható

63 cikk (a) helyi fejlesztési stratégiák végrehajtása, tekintettel az 1.-3. tengely célterületeire
x
 
 

63 cikk (b) az a) pont alapján kiválasztott célkitűzéseket tartalmazó együttműködési projektek végrehajtására irányuló támogatás
x
 
 

63 cikk (c) a helyi akciócsoport működtetésére, a készségek elsajátítására és a terület ösztönzésére irányuló támogatás, az 59. cikknek megfelelően
x
 
 

Az e tengelybe illeszkedő már felsorolt legfontosabb célok mellett további specifikus célkitűzések ismertetése is szükséges:

· innovatív fejlesztési megoldások ösztönzése

· alulról jövő kezdeményezés támogatás

· vállalkozási kedv élénkítése

· integrált kistérségi programok, egyedi és helyi specialitásokra épülő stratégiák kialakítása

· foglalkoztatás javítása

· helyi-térségi közösségek erősítése

· helyi közösségek közti partnerség kiépítése
Számos szakmai fórumon felmerült, hogy a LEADER részesedése haladja meg a 2.5%-ot. Ez részben érthető igény, azonban a kevés haza kormányzati és kistérségi tapasztalat mellett kockázatos a részesedés 5%-on felüli nagymértékű emelése.
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